

制建设规模不使过大，以防止发生新的宏观失控，影响改革的进行。

横向经济联系 与乡镇企业发展

《企业界》杂志1985年第3期发表中共贵池县委书记姜宗良同志的文章说：三中全会以来，特别是实行联产承包责任制以后，贵池县农村商品生产和商品交换有了新的发展。但由于缺人才、缺资金、缺技术、缺设备，“宝在地下沉睡，人在上面受穷”，丰富的资源优势无法变为经济优势。八四年，中央一号、四号文件下达后，通过文件学习和典型调查，开阔了眼界，对横向经济联系有了新的认识：横向的经济联系，是经济、技术比较落后地区发展经济的捷径；是生产力发展的必然要求，是新形势下新型生产关系的体现；是对旧观念的挑战，具有强大的生命力。

发展乡镇企业要建立全面经济联系，包括纵横两个方面，但当前要特别强调横向联系，打破各种单一

的、孤立的、自上而下的纵向联系，建立大小蛛网式的多渠道、少环节、开放式的横向联系。我们主要抓了三条：

首先，根据矿藏、能源等资源丰富特点，把采矿业和建材业定为发展乡镇企业的突破口。

其次，坚持了多种形式的横向联系，主要有：一、各种因地制宜的单项联系，即技术、设备、人才、或资金的联系，这种形式方便灵活，既切合实际，又易于见效。二、全方位的横向联系，即从技术人才、资金、到企业管理配套的横向联系，这种联系适合于规模较大、技术难度高的企业。三、全过程的横向联系，即从生产到流通的全过程联系，这种形式有利于开拓新的产品市场。

再次，坚持了多层次的横向经济联系，在地区之间，企业之间打破行政区划的界限、打破行业界限，进行广泛的联系；县、区、乡、村、个体五路并进，“自由恋爱”，这样适应了多层次生产力的发展需要。

发展横向联系，是一个关系经济全局的大课题，也是一个有许多领域尚待探索的新课题，对于经济比较落后的地区来说，积极主动尤为重要。

地方和企业都要控制

消费基金的增长

浦文昌在《群众》月刊一九八五年第四期上发表

文章写道，有些同志认为，增加地方、企业的消费基金，就意味着提高地方和企业的劳动者的物质利益，损害的仅仅是国家的、整体的利益。其实这种思想是很片面的。一个地区消费基金特别是个人消费基金（工资、奖金、补贴）的过快增长，虽能一时增加劳动者的货币收入，但是由于这种增长超过了生产增长速度，必然使流通中的货币量大大超过市场上的商品可供量，使这一地区的物价迅速上涨，消费品供应十分紧张，这可以叫做区域性的通货膨胀。许多地区都这样，就会导致全国性的消费基金增长失控，从而造成全国性的通货膨胀，那末，物价的上涨就会更加严重，最终反而会降低劳动者的生活水平。现在，有些地区，由于对消费基金的增长不加控制，各个企业滥发奖金、补贴，已经出现了在该地区物价上涨的局面，特别是集市贸易价格的上涨更加明显。这个教训是很深刻的。